

对所有证据和线索一视同仁,国际社会团结才能最终战胜疫情——

# 新冠病毒溯源“拼图”一块都不能少

世界卫生组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍弗5日表示,多国研究机构在2019年12月之前留存的人体和环境样本中发现新冠病毒,对此世卫组织正积极跟进,以了解是否可与相关研究人员在后续工作上进一步合作。



目前,中国—世卫组织新冠病毒溯源联合专家组国际专家在武汉与中方专家一道进行了实地考察,并就共同关心的科学问题进行了多轮科学、专业、坦诚的交流,为人类探究病毒起源并最终将其消灭开了个好头。然而,正如世卫组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安所说,病毒溯源问题就像一幅巨大的“拼图”,专家组在武汉的工作只是其中一些小板块。除武汉之外,世卫组织专家组也应在早期病毒可能存在的全球其他地方展开工作,这样才有可能全面、客观、科学地描绘病毒传播图谱。

历史经验告诉我们,很多疫情最初报告地并非起源地。例如,百年前造成全球大流行的那次流感尽管被称作“西班牙流感”,但后来一些溯源研究表明,那次大流行的首个感染者很可能不在西班牙,而是一名来自美国堪萨斯州军营的士兵。

流行病的一大特点,就是它不受国界限制,很难在第一时间确定起源。最科学的办法,就是尽可能找到与病毒起源有关的线索,扩大病毒追踪研究,以期获得确切信息。

进入2021年以来,世卫组织多次就此进行积极表态。迈克尔·瑞安曾明确

表示,世卫组织会按照会员国需求,去往任何国家、任何地区展开病毒溯源研究工作。应该说,这是科学的态度,也是负责任的态度。

病毒溯源是一个复杂的科学问题,涉及多国多地,应由全球科学家合作开展有关工作。据报道,意大利米兰国家癌症研究所的研究显示,新冠病毒自2019年9月起就在意大利传播;巴西、美国、法国等国研究机构发现,2019年下半年新冠病毒就可能在这些国家存在。

世卫组织曾表示,关于新冠病毒源头不应“先有结论,再找证据”。在病毒溯源方面正确的做法,是对所有证据和

线索一视同仁,将有关病毒溯源的所有假设都摆在台面上认真研究,本着科学态度在尽可能多的国家和地区进行考察。

遵循科学才能打败病毒,国际社会团结才能最终战胜疫情。自新冠疫情发生以来,中国始终本着开放、透明的态度,同世卫组织就全球病毒溯源保持密切沟通合作,体现了高度的国际合作精神。面对依然肆虐的病毒以及尚未揭开面纱的病毒起源真相,世界各国应该携起手来,在溯源问题上采取积极、科学和合作的态度,为国际抗疫合作和构建人类卫生健康共同体承担应尽的责任和义务。

据新华社日内瓦2月5日电

“根治欠薪冬季专项行动”开展以来,欠薪高发多发态势得到明显遏制,32万多名农民工拿到了报酬——

## 加大清欠力度 确保劳动者安心过年

临近春节是农民工工资的结算高峰,也是工资结算争议多发期、高发期。从2020年11月至2021年春节前,“根治欠薪冬季专项行动”在全国开展。目前行动取得效果如何?当前讨薪难点在哪里?下一步将采取哪些措施?记者对此进行了采访。

### 涉及人数及金额双降

2020年末,刘某等数十名农民工带着锦旗来到江西省遂川县人民法院,顺利拿到了200余万元血汗钱。

2017年1月,当地某食品饮料公司因经营不善濒临破产,75名农民工陆续申请劳动仲裁,诉请支付拖欠工资、社会保险及经济补偿金。但法院裁决生效后,该公司法人拒不履行,无奈之下,刘某等人陆续向法院申请强制执行。

“公司接近破产,总部又在异地,原本对拿回工资不抱希望了。没想到经过盘活企业闲置资产,终于讨回了应得的工资。”刘某等人由衷感慨道。

2020年以来,人社部扎实推进根治欠薪工作,劳动保障监察执法持续加强,积极推广“互联网+调解”服务平台,在11个省份启动在线仲裁庭审平台建设试点。

据统计,2020年各地人社部门劳动保障监察机构共结办工资类案件5.5万件,为64.8万名劳动者追发薪酬65.2亿元,涉及人数及金额“双降”,同比分别下降22%、18%。911家企业被列入欠薪“黑名单”。

为确保农民工在春节前足额拿到

工资,自2020年11月6日至2021年春节前,全国组织开展“根治欠薪冬季专项行动”。

“近年来,通过连续重拳出击,特别是随着《保障农民工工资支付条例》实施和各项保障制度逐步落地,欠薪高发、多发态势得到明显遏制,一批被拖欠工资的农民工及时拿到了应得的工资报酬,有关违法企业和责任人受到相应惩处。”人社部劳动保障监察局局长李新旺透露,专项行动开展以来,截至2021年1月15日,各地共办结欠薪案件31629件,为32.62万名农民工追发工资33.32亿元。

### 工程建设领域问题突出

尽管治欠效果明显,但农民工欠薪问题尚未根本解决。其中,工程建设领域依然是“重灾区”。

人社部统计的专项行动阶段性执法数据显示,截至2021年1月15日,各地查实工程建设领域欠薪涉及劳动者30.3万人、金额36.35亿元,分别占全部查实欠薪人数和金额的70%和78%。

记者注意到,目前正在开展的“根治欠薪冬季专项行动”也将招用农民工较多的制造业以及受疫情影响较重的服务业作为执法检查重点。

“从全国范围看,制造业和服务业欠薪问题整体上要少于建筑业;但分地区看,在东部特别是沿海地区,制造业、服务业欠薪问题占比已经有超过建筑业的趋势,如上海、江苏、浙江、广东等省份相对突出。”李新旺说。

在中国劳动和社会保障科学研究院研究员刘军胜看来,实践中拖欠农民工工资的一个重要原因,是农民工工资支付不规范。主要体现在:施工单位平时只发基本生活费、待项目结束或年终结算时再向农民工支付大部分工资;用人单位向农民工支付工资既不编制工资台账,也不提供工资清单;一些单位以为农民工保管工资为由变相扣押农民工工资等。

### 历史存量案件有待化解

根治欠薪还需破解哪些关键问题?李新旺表示,近年来治理欠薪工作又出现了一些新问题,比如,欠薪问题中大量是尚未解决的历史存量欠薪案件,历经多年未有效化解。

在人社部“根治欠薪进行时”专栏反映的线索中,发生在2018年以前的占65%左右。这些欠薪问题一般时间跨度较长,有的涉案施工企业、建设单位主体都已不复存在,劳动保障监察机

构要查证清楚非常困难。此外,劳动者赢了“官司”拿不到钱的现象较普遍。

记者注意到,尽管相关条例规定在工程建设领域实行农民工工资保证金制度,但在其他行业这种兜底保障制度还处于空白。据了解,目前,仅有上海、深圳等地建立互济性质的欠薪保障金制度。但不少地区在出现企业经营困难、破产倒闭、企业主逃匿等情况下,劳动者报酬权益很难得到兜底保障。

中国政法大学教授王显勇认为,高效严密的法律实施机制是确保各项制度落地的有力抓手。人社部门、相关行业工程建设主管部门等要按照各自的职责,及时加强对劳动合同签订、工资支付、实名制管理、工资专用账户、总包代发、工资保证金、维权信息公示等情况的监督检查,不断加大动态监管力度。同时,还要全方位加强预防,建立农民工工资支付监控预警平台,实现政府部门之间信息共享。

李新旺表示,人社部将在切实抓好已部署的清欠工作措施,特别是“根治欠薪冬季专项行动”基础上,在春节前采取超常规举措,加大清欠工作力度,实现欠薪问题集中接访化解一批,监察执法查处一批,调解仲裁解决一批,司法联动执行一批,应急资金兜底保障一批,确保春节前更多农民工拿到工钱、安心过年。

据经济日报

**特别提醒!**2020年11月3日起,本栏目内容现场办理地址迁移至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)1楼窗口,南通市政务服务中心窗口自11月3日起停止办理相关业务。线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”,联系电话:0513-85118889。

### 遗失公告

▲王玉霞遗失就业失业登记证,号码:3206122016001917,声明作废。

▲袁燕斌遗失医师执业证书,证号:110320602000174,声明作废。

▲开发区南农场丽丽健康咨询服务部遗失发票领购簿(IC卡),税号:32062419770925602001,声明作废。

▲赵拥军遗失南通市崇川区房屋

搬迁补偿评估报告,项目名称:

洪江路南、营船港河西、太平路东、世纪大道北地块项目房屋协议搬迁,编号:通先评【2015】观音山G-055号,声明作废。

▲赵拥军遗失与南通市崇川区住房和城乡建设局签订的崇川区房屋搬迁补偿安置协议,编号:2015版0000551号,声明作废。

▲南通市港闸区萨米特建材营销中心遗失公章,声明作废。



线上办理  
请扫码

### 注销公告

南通汇杰建筑劳务有限公司股东会于2021年1月3日决议解散公司,并于同日成立了清算组。请公司债权人于本公告发布之日起45日内,向本公司清算组申报债权。

联系人:吴先生 13501808608

地址:江苏省如东县栟茶镇鑫华园生活广场5-403

南通汇杰建筑劳务有限公司

清算组

2021年2月4日

## 高空坠狗致人伤残

法院判决物业管理者赔偿117万余元

据新华社广州2月6日电 被楼上坠落的一只大狗砸中受伤后,广州市民张某香将建筑物的出租人和实际使用人告上法庭。广州市白云区人民法院5日对该案进行一审公开宣判,判决被告蔡某影、广州煌某公司连带赔偿张某香残疾赔偿金等共计117万余元。

法院审理查明,2018年4月15日下午,张某香路经某工业区一建筑物楼下时,被楼上坠落的一只大狗砸中头部,经司法鉴定为一级伤残。

法院认为,张某香受害系因狗只从建筑物公共区域三楼天台坠落所致,但现有证据无法确定实际侵权人或狗只的实际管理人。被告蔡某影作为案涉建筑物的出租人,被告广州煌某公司作为天台区域的实际使用人,均负有安全保障义务。依照民法典相关规定,应当承担违反安全保障义务致人损害的侵权责任,遂作出上述判决。

杨洁篪应约同美国国务卿通电话

## 推动中美关系健康稳定发展

据新华社北京2月6日电 中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪6日应约同美国国务卿布林肯通电话。

杨洁篪表示,中美关系发展给两国人民带来巨大利益,也促进了世界和平和繁荣。当前中美关系正处在关键时刻。中国政府对美政策始终保持高度稳定性和连续性。中方敦促美方纠正一段时期以来的错误,同中方一道,秉持不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的精神,聚焦合作,管控分歧,推动中美关系健康稳定向前发展。

杨洁篪表示,台湾问题是中美关系中最敏感的核心问题,事关中国主权和领土完整。美方应当严格恪守一个中国原则和中美三个联合公报。涉港、涉疆、涉藏等事务均为中国内政,不容任何外部势力干涉。任何污蔑抹黑中国的图谋都不可能得逞,中方将继续坚定维护国家主权、安全和发展利益。

杨洁篪敦促美方为亚太地区和平稳定发挥建设性作用,重申中方对当前缅甸局势的立场,强调国际社会应当为缅甸问题妥善解决营造良好外部环境。

布林肯表示,中美关系对两国和世界都非常重要。美方愿同中方发展稳定、建设性的双边关系。布林肯重申,美方将继续奉行一个中国政策,遵守中美三个联合公报,这一政策立场没有变化。

双方同意就双边关系和共同关心的国际地区问题保持联系和沟通。

### 工信部拟发文保护个人信息

## APP索权以最小必要为原则

据央视网6日消息 目前,移动互联网应用程序,也就是APP得到广泛应用,但APP强制授权、过度索权、超范围收集个人信息等现象大量存在,违法违规使用个人信息的问题十分突出。记者5日从工业和信息化部了解到,《移动互联网应用程序个人信息保护管理暂行规定》即将出台。

《暂行规定》共计22条。以知情同意和最小必要两项个人信息保护的基本原则为纲,要求从事APP个人信息处理活动,应当以清晰易懂的语言告知用户个人信息处理规则,由用户在充分支持的前提下做出自愿、明确的意思表示;从事APP个人信息处理活动,应当具有明确合理的控制,并遵循最小必要的原则,不得从事超出用户同意范围或者与服务场景无关的个人信息处理活动。

《暂行规定》以APP开发运营者、APP分发平台、APP第三方服务提供者、移动终端电信设备生产者和网络技术服务提供者为重点监管服务的对象,相关主体如果违反规定,将依次按照通知整改、公开通报、下架处置、断开接入流程进行处置。未按要求完成整改或反复出现问题,采取技术对抗等违规情节严重的,除直接下架和断开接入以外,还将建议APP分发平台和终端电信设备生产者在集成、分发、预置和安装等环节进行风险提示。

### 市场监管总局:

## 不得擅用“协和”等医院字号

据新华社北京2月6日电 营利性医疗机构不得擅自使用“协和”等知名医院字号。记者6日从市场监管总局获悉,将开展坚决清理整治知名医院被冒牌问题行动,全面清理含有知名医院字号的市场主体。

市场监管部门将逐一核查在名称中使用“协和”“华山”“同济”“华西”“湘雅”“齐鲁”“同仁”等知名医院字号的营利性医疗机构(含企业、个体工商户),严厉惩处扰乱医疗市场秩序违法行为。

对未办理医疗机构许可证或者证照不一致的营利性医疗机构,一律责令变更名称;对营利性医疗机构以及医院管理、医疗美容、药品等的相关行业企业,其名称在使用中对公众造成欺骗或者误解、损害他人合法权益的,一律依法予以纠正。知名医院之外的营利性医疗机构,无权利人直接授权的,一律不得在名称中使用“协和”等知名医院字号。

市场监管总局要求,强化对营利性医疗机构的信用监管,依法依规将营利性医疗机构等市场主体相关行政处罚、抽查检查结果等信息及时通过国家企业信用公示系统向社会公示,加强信用惩戒。同时,加强与卫生健康等部门协调沟通,建立知名医院品牌保护的长效机制。

### 万余条车辆档案信息被出售

## 7名辅警泄露信息已获刑

据新华社南京2月6日电 江苏省无锡市宜兴市法院新近审结一起侵犯公民个人信息案,7名辅警竟是信息泄露源。

据宜兴市检察院提供的信息,2019年1月,宜兴警方接到市民报警,称其车辆信息泄露,经常接到车辆抵押的骚扰电话。接警后,宜兴警方成立专案组展开侦查,此案后来被公安部列为督办案件。

最终,宜兴警方将信息贩卖链上37名犯罪嫌疑人抓获。令人意想不到的是,7名来自广西、广东、湖南、重庆、山东等地车管所或交管局指挥中心的辅警,竟是这些车辆档案信息泄露源头。7人利用工作便利,私自使用本单位民警数字证书,在公安系统内网违法查询车辆档案信息,并以每条5元至50元不等的价格出售。

经审理查明,这7名辅警非法卖给“下家”的车辆信息达1万余条,总计非法获利15万余元。“下家”又将这些信息层层倒卖,该案涉案总额达100余万元。

最近,此案一审判处37名被告有期徒刑3年至拘役2个月不等刑罚,并处罚金。其中,涉案辅警最高获刑3年,罚金8万元。